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關於立法會梁普宇議員書面質詢的答覆 

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、經濟及科技發展局、土

地 工 務 局 、 房 屋 局 的 意 見 ， 本 人 對 立 法 會 2025 年 12 月 17 日 第

175/E132/VIII/GPAL/2025號公函轉來梁普宇議員於 2025年 12月 11日提

出，行政長官辦公室於2025年12月17日收到的書面質詢，回覆如下：  

對問題1. 第27/2021號行政法規《建築物燃氣設施的技術規範》除規

範牆體內燃氣管道的防腐蝕要求和安裝規定外，亦規定至少

每十二個月須對燃氣設施進行檢查。現時業界普遍採用包括

加臭、流量監測和高精度洩漏監測器等多重技術的檢測方

式，倘發現洩漏可採取相應的處理措施。特區政府將持續關

注新技術的發展並與業界保持溝通，推動業界持續完善相關

的建造、維護及檢測等技術。  

保安司司長辦公室表示：關於督促燃氣供應商提升檢測技

術，以及建築物燃氣設施的設計、建造及維修保養，消防局

會積極配合各部門，並提供消防安全方面的意見。  

經濟及科技發展局表示：跨部門燃料監察小組透過與石油業

商會代表建立的溝通機制，敦促業界定期檢查用戶燃氣熱水

爐具等設施，並檢視用戶的爐具裝置及使用環境，提供適當

的更換和維護建議。  
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對問題2.及3. 第27/2021號行政法規《建築物燃氣設施的技術規範》已規

定分層建築物所有人或使用人須聘用已註冊的燃氣網絡設置

實體定期檢查共同部份之燃氣設施，燃氣設施營運商按規定

會定期對樓宇內燃氣設施進行檢查，倘發現存在安全問題，

會主動聯絡業主進行整改。另一方面，特區政府與天然氣專

營公司已建立應急通報機制，當出現事故時會及時收到有關

訊息，並會協調採取相應行動。  

同時，特區政府未來會繼續聯同天然氣專營公司及燃氣設施

營運商，共同加強在社區推廣保養和維護建築物燃氣設施的

重要性，確保燃氣設施安全運行。  

保安司司長辦公室表示：消防局一直積極透過各種渠道宣傳

危險品及燃氣安全知識，包括利用電台及電視台、官方媒

體、舉辦講座、拜訪坊會團體，以及前往各區派發傳單進行

宣講，提醒市民日常使用燃氣的安全注意事項，提高大眾安

全意識。此外，消防局亦會關注內地、鄰近地區或國際上發

生燃氣相關的意外事件，根據有關情況適時更新講座、宣傳

品等宣教工作的內容，同時亦會不斷完善消防救援方面的應

急處理機制。  

土地工務局表示：對於分層建築物內燃氣管道的改造或共同

部份設施之維修保養，屬於分層建築物所有人或使用人的責

任。當涉及相關維修、保養或更改工程時，需向土地工務局
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< s ig na t u r e : S ig na t u r e1 >  

遞交相關工程計劃，倘涉及燃氣計劃時，土地工務局會向消

防局諮詢意見，並會綜合意見後對計劃作審批。  

房屋局表示：分層建築物所有人或使用人應共同關注樓宇中

央燃氣系統的狀況，並可透過《樓宇維修基金》相關資助計

劃，對中央燃氣系統進行檢測及維修。  
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